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PENGANTAR



Latar Belakang

• Sistem pemilihan langsung di Indonesia saat ini memberikan kebebasan sepenuhnya bagi masyarakat
pemilih untuk menentukan partai dan kandidat yang akan mereka pilih. Artinya, pemetaan dan analisis
terhadap perilaku memilih (voting behavior) di Indonesia saat ini menjadi sangat penting baik bagi
pengembangan keilmuan maupun konsolidasi demokrasi.

• Partai politik memegang peran krusial dalam demokrasi elektoral di Indonesia saat ini. Selain fungsi
representasi dan konsolidasi politik dan beberapa peran normatif lainnya, partai politik masih sebagai satu-
satunya lembaga yang berhak mengajukan calon presiden berdasarkan konstitusi (UUD 1945 pasal 6A)

• Posisi kursi kepresiden juga tidak kalah penting. Skema konstitusi Indonesia menempatkan presiden sebagai
kepala negara dan kepala pemerintahan hingga memegang kendali penuh proses kebijakan politik di
dalamnya.

• Hal yang paling kontekstual saat ini, penyerentakan pemilu presiden dan pemilu legislatif pada April 2019
(Pemilu Serentak atau Concurrent Election) membuka ruang bagi lahirnya model kontestasi baru dan model
perilaku memilih yang berbeda dibandingkan pada pemilu 1999, 2004, 2009, dan 2014. Asumsi teoritik atas
terjadinya coattail effect atau paralelisme perilaku memilih atas capres dan partai perlu dilakukan studi
perihal perilaku memilih. Terkait dengan hal ini, riset survei menjadi satu-satunya studi yang paling relevan
untuk membaca perilaku memilih.



Pengukuran

Survei ini akan mengukur beberapa varible pokok sebagai berikut:

• Perilaku memilih terhadap kandidat calon presiden
• Perilaku memilih terhadap partai politik
• Perilaku memilih terhadap calon anggota legislatif
• Perilaku memilih terhadap sosialisasi dan kampanye
• Perilaku memilih terhadap pemerintahan
• Perilaku memilih terhadap isu-isu atau kebijakan
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q Populasi survei ini adalah warga negara Indonesia di Provinsi DIY yang sudah mempunyai
hak pilih berdasarkan peraturan yang berlaku, yaitu warga yang minimal berusia 17 tahun
atau sudah menikah pada saat wawancara, dan bukan anggota TNI/POLRI.

q Survei ini menggunakan metode stratified multistage random sampling. Jumlah sampel
dalam survei ini adalah 800 responden dengan margin of error +/- 3.5% pada tingkat
kepercayaan 95%.

q Metode pengumpulan data adalah responden terpilih diwawancara secara tatap muka
menggunakan kuesioner oleh pewawancara yang telah dilatih. Setiap pewawancara
bertugas mewawancarai 10 responden untuk setiap satu desa/kelurahan.

q Kendali mutu survei adalah pewawancara lapangan minimal mahasiswa atau sederajat dan
mendapatkan pelatihan (workshop) secara intensif di setiap pelaksanaan survei.

q Pengambilan data survei (penentuan responden dan wawancara di lapangan) dilaksanakan
selama lima hari, yaitu 8-13 Maret 2019.

q Validasi data sampel dilakukan dengan membandingkan karakteristik demografis dari
sampel yang diperoleh dari survei dengan populasi yang diperoleh melalui data sensus
(BPS) terakhir.

METODOLOGI
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q Stratifikasi: Populasi pemilih dikelompokkan berdasarkan 5 kabupaten/kota di DIY.
Selanjutnya sampel dipilih secara berjenjang di masing-masing klaster (kabupaten/kota).

q Tahap 1: Primary Sampling Unit (PSU) pada survei ini adalah tingkat desa/kelurahan secara
proporsional di seluruh kabupaten/kota. Desa/kelurahan tersebut dipilih secara acak.
Jumlah responden pada masing-masing PSU adalah 10 responden.

q Tahap 2: Dari masing-masing desa/kelurahan terpilih, didaftarkan populasi RT yang ada,
untuk dipilih 5 RT secara acak (5 RT dari setiap kelurahan terpilih).

q Tahap 3: Dari masing-masing RT terpilih, populasi KK yang ada didaftarkan untuk dipilih 10
KK secara acak (2 KK dari setiap RT terpilih).

q Tahap 4: Di masing-masing KK terpilih, didaftarkan seluruh anggota KK yang punya hak
pilih. Pada KK terpilih dengan nomor kuesioner ganjil, ditulis daftar anggota KK laki-laki
yang memiliki hak pilih. Dan pada KK terpilih dengan nomor kuesioner genap, ditulis daftar
anggota KK perempuan yang memiliki hak pilih. Selanjutnya di tiap KK terpilih, dipilih 1
anggota KK (ultimate sampling unit) secara acak menggunakan sistem kishgrid untuk
kemudian diwawancarai sebagai responden.

S T R AT I F I E D  M U LT I S TA G E  R A N D O M  S A M P L I N G
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q Populasi pemilih Provinsi DIY
dikelompokkan menurut Dapil DPRD
Kab/Kota Se-DIY.

q Desa/ kelurahan di setiap Dapil
kemudian dipilih secara acak dan
proporsional.

q Di masing-masing desa/kelurahan
terpilih, dipilih RT secara acak.

q Di masing-masing RT terpilih, dipilih KK
secara acak.

q Di KK terpilih dipilih secara acak satu
orang yang punya hak pilih laki-laki
(kuesioner ganjil) / perempuan
(kuesioner genap).

B A G A N  P E N A R I K A N  S A M P E L
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Kab/Kota Se-DIY

1 2
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Quality control terhadap hasil survei dilakukan melalui cara-cara berikut:
• Verifikasi Sampling

Seluruh sampling RT dan KK di semua desa/kelurahan dikroscek pencuplikannya
terhadap RT dan KK terpilih.

• Verifikasi Data
Sebanyak 20 persen kuesioner yang terkumpul dilakukan verifikasi metode
pengambilan responden di KK terkait dan pengisian datanya.

• Call-back:
Sebanyak 20 persen responden dikontak kembali lewat telepon guna keperluan konfirmasi
dan verifikasi.

• Double Entry:
Setelah input data dilakukan, sebanyak 20 persen data terinput dilakukan screening review
secara acak atas input data dokumen ke pivot data.

Q UA L I T Y  C O N T R O L





Tim riset

• Penanggung Jawab : Prof. Dr. Cornelis Lay, MA
• Ketua : Arya Budi, S.IP, MAPS
• Peneliti : Wegik Prasetyo, S.IP 
• Peneliti : Irwan, S.IP
• Peneliti : Yonathan, S.IP
• Enumerator : 80 Mahasiswa
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Pengenalan (Popularitas)
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Elektabilitas Capres (Tunggal)
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Elektabilitas Cawapres (Tunggal)
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Kemantapan Pilihan Capres-Cawapres
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Peta Kemantapan

Kab Ya, masih mungkin berubah Tidak akan berubah Tidak tahu/tidak jawab

Bantul 21 69.5 9.5

Gunung Kidul 27.5 65.62 6.88

Kulon Progo 20 63.64 16.36

Sleman 23.33 62.5 14.17

Yogyakarta 14.44 72.22 13.33
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Mantan Presiden Idola
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Pengetahuan Terhadap Program
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Preferensi Relawan
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Relawan Capres-Cawapres
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Alat Peraga Capres-Cawapres
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PENERIMAAN BANTUAN
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Ajakan Penerima Bantuan
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Kampanye Terbuka
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Peta Kampanye Terbuka

Kab Tidak Suka Tidak jawab

Bantul 69 24.5 6.5

Gunung Kidul 58.75 36.88 4.38

Kulon Progo 62.73 23.64 13.64

Sleman 74.17 22.08 3.75

Yogyakarta 62.22 26.67 11.11
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Peta Program Kampanye
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Bantul 25 2 36.5 13 19 0.5 9.5 1.5 9.5 1 7.5

Gunung 
Kidul 20 1.88 32.5 17.5 15.62 1.88 14.37 0.62 13.75 0 1.88

Kulon Progo 13.75 0 27.27 21.82 19.09 0.91 10 3.64 5.45 0 11.82

Sleman 30 1.67 36.25 12.08 23.33 1.25 10 2.5 7.08 0 5.83

Yogyakarta 11.25 6.67 48.89 8.89 13.33 0 6.67 1.11 2.22 0 12.22



POTENSI PARTISIPASI



Partisipasi

95.62

2.38 0.38 1.62
0

20

40

60

80

100

120

Ya, pasti mencoblos Belum pasti mencoblos Tidak akan mencoblos Tidak tahu/tidak jawab

Apakah Bapak/Ibu/Saudara berencana akan menggunakan hak pilih dengan 
mencoblos pada Pemilu serentak pada 2019 nanti? 



Konsistensi Pilihan
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PETA SUARA



Sebaran Gender

Gender Pemilih
Joko Widodo (Jokowi) –

Mar’uf Amin
Prabowo Subianto –

Sandiaga Salahuddin Uno
Tidak tahu/tidak jawab

Laki-Laki 57.25 23 19.75

Perempuan 63.75 17.75 18.5

Elektabilitas 60.5 20.38 19.12



Sebaran Tingkat Pendidikan

Tingkat Pendidikan Baseline Joko Widodo (Jokowi) –
Mar’uf Amin

Prabowo Subianto –
Sandiaga Salahuddin Uno Tidak tahu/tidak jawab

1. Tidak sekolah/ tidak 
tamat SD 4.88 87.18 2.56 10.26

2. Tamat SD 20.5 74.39 11.59 14.02

3. Tamat SMP 18.88 62.25 20.53 17.22

4. Tamat SMA 37.75 58.61 21.52 19.87

5. Tamat Akademi/Diploma 5.62 46.67 28.89 24.44

6. Tamat S-1/lebih tinggi 12.38 36.36 34.34 29.29

Elektabilitas 60.5 20.38 19.12



Sebaran Pekerjaan

Pekerjaan/Profesi Base Joko Widodo (Jokowi) –
Mar’uf Amin

Prabowo Subianto –
Sandiaga Salahuddin Uno Tidak tahu/tidak jawab

Ibu rumah tangga 24.47 66.15 17.44 16.41

Buruh 14.43 70.43 14.78 14.78

Petani 14.3 78.07 15.79 6.14

Wiraswasta kecil 12.42 49.49 33.33 17.17

Karyawan swasta 10.41 61.45 16.87 21.69

Pedagang kecil 4.52 61.11 13.89 25

Pensiunan 4.39 34.29 25.71 40

Pelajar/Mahasiswa 3.64 62.07 24.14 13.79

Pegawai Negeri Sipil (PNS) 2.76 27.27 36.36 36.36

Pengajar (Guru/Dosen) 2.38 36.84 15.79 47.37

Pengusaha 2.26 33.33 50 16.67

Sedang mencari 
pekerjaan/menganggur 1.88 33.33 13.33 53.33

Tidak tahu/tidak jawab 1 37.5 12.5 50



Sebaran Pendapatan

Pendapatan Baseline
Joko Widodo (Jokowi) –

Mar’uf Amin

Prabowo Subianto –

Sandiaga Salahuddin Uno
Tidak tahu/tidak jawab

1. Sampai dengan Rp 250.000 7.62 81.97 9.84 8.2

2. Rp 250.001 - Rp 500.000 11.88 77.89 12.63 9.47

3. Rp 500.001 - Rp 1.000.000 20 68.75 13.75 17.5

4. Rp 1.000.001 – Rp 2.000.000 24.25 60.31 22.16 17.53

5. Rp 2.000.001 – Rp 5.000.000 16 44.53 30.47 25

6. Rp 5.000.001 - Rp 10.000.000 5.12 41.46 34.15 24.39

7. Lebih dari Rp 10.000.000 1.62 23.08 46.15 30.77

8. Tidak jawab 13.38 52.34 19.63 28.04



Sebaran Ormas Islam

Ormas Islam Baseline

Joko Widodo 

(Jokowi) – Mar’uf 

Amin

Prabowo Subianto –

Sandiaga 

Salahuddin Uno

Tidak tahu/tidak 

jawab

Muhammadiyah
24.1

50.56 32.78 16.67

Nahdlatul Ulama 

(NU) 19.54
72.6 12.33 15.07

Tidak ikut organisasi 

Islam apapun
36.41

56.99 21.32 21.69

Organisasi Islam 

lainnya 2.14
50 25 25

Tidak tahu/tidak 

jawab 17
59.84 14.96 25.2



Sebaran Usia/Generasi

Usia Baseline
Joko Widodo 
(Jokowi) – Mar’uf 
Amin

Prabowo Subianto –
Sandiaga Salahuddin 
Uno

Tidak tahu/tidak jawab

1. 17 - 20 Tahun (Gen Z/ 
Pemula) 3.62 55.17 20.69 24.14

2. 21 - 25 Tahun (Millenial
Muda) 4.5 69.44 13.89 16.67

3. 26 - 35 Tahun (Millenial
matang) 14.62 64.96 23.93 11.11

4. 36 - 45 Tahun (Gen X) 23.25 57.53 22.04 20.43

5. 46 - 55 Tahun (Baby 
Boomers) 25.25 60.4 22.28 17.33

6. 56 - 65 Tahun (Silent Gen) 18.5 55.41 18.92 25.68

7. Lebih dari 65 Tahun 
(Manula) 10 68.75 12.5 18.75

8. Tidak jawab 0.25 50 0 50



Sebaran Per Kabupaten/Kota

Kabupaten/Kota Joko Widodo (Jokowi) –
Mar’uf Amin

Prabowo Subianto – Sandiaga 
Salahuddin Uno Tidak tahu/tidak jawab

Bantul 65.5 20.5 14

Gunung Kidul 66.88 18.75 14.37

Kulon Progo 60 21.82 18.18

Sleman 51.25 22.5 26.25

Yogyakarta 63.33 15.56 21.11



Sebaran Capres-Cawapres Per Dapil

Dapil Joko Widodo (Jokowi) –
Mar’uf Amin

Prabowo Subianto –
Sandiaga Salahuddin Uno Tidak tahu/tidak jawab Total

% Partai 60.5 20.38 19.12 100

Bantul1 82.5 15 2.5 100

Bantul2 63.33 23.33 13.33 100

Bantul3 66.67 10 23.33 100

Bantul4 60 25 15 100

Bantul5 60 23.33 16.67 100

Bantul6 56.67 26.67 16.67 100

GK1 70 16.67 13.33 100

GK2 50 23.33 26.67 100

GK3 75 17.5 7.5 100

GK4 63.33 26.67 10 100

GK5 73.33 10 16.67 100



Sebaran Capres-Cawapres Per Dapil

Dapil Joko Widodo (Jokowi) –
Mar’uf Amin

Prabowo Subianto –
Sandiaga Salahuddin Uno Tidak tahu/tidak jawab Total

% Partai 60.5 20.38 19.12 100

KP2 50 20 30 100

KP3 55 35 10 100

KP4 50 20 30 100

KP5 65 20 15 100

Sleman1 50 15 35 100

Sleman2 62.5 22.5 15 100

Sleman3 42.5 27.5 30 100

Sleman4 47.5 25 27.5 100

Sleman5 60 25 15 100

Sleman6 45 20 35 100



Sebaran Capres-Cawapres Per Dapil

Dapil Joko Widodo (Jokowi) –
Mar’uf Amin

Prabowo Subianto –
Sandiaga Salahuddin Uno Tidak tahu/tidak jawab Total

% Partai 60.5 20.38 19.12 100

Yk1 47.37 21.05 31.58 100

Yk2 65 10 25 100

Yk3 65 15 20 100

Yk4 70 10 20 100

Yk5 75 15 10 100

Total 484 163 153 800



TERIMA KASIH


